

隐藏在诗意乡间的炉边厝



坐落在省级传统村落梅溪镇樟洋村东南部的炉边厝，面揽田野，青山做枕，依地势高低分建上、下两厝，是樟洋村最具代表性的古建筑。

樟洋村炉边厝坐东南朝西北，上、下两厝相邻而建，地势高的称上厝，地势低的称下厝，上下厝皆为单体建筑，可以通过横厝彼此相连。

樟洋村党支部书记林官明告诉记者：“炉边厝既

是厝又是寨，分为上、下两厝，均为三进院落，占地9000多平方米，是合院围屋与寨堡结构相结合的建筑。”

炉边厝上厝建于清道光年间，由前座、正座、横厝构成。上厝布局严谨，防火防盗，设计科学，前座大门共设三重门，扇门厚达10厘米，民间谓之“三保



险”。据悉，1924年，炉边厝曾发生土匪围攻劫掠事件，为防土匪，厝内居民们关闭三重大门，并准备枪炮十多支顽强抵抗，经过三天三夜的对峙，终于让匪徒们败兴而归。

炉边厝下厝建于清乾隆年间，由门埕、正座、横厝构成。门埕前作矮墙，主座前方出游廊，穿斗式木构架，燕尾正脊悬山屋顶。值得注意的是，炉边厝下厝的屋架、斗拱、窗棂上雕刻的是四时果蔬及海蚌、毛蟹等水产物，这类雕刻在闽清古民居中罕见，充盈着浓厚的民间生活气息。

岁月无声，古厝有痕。炉边厝犹如一位老者，历经百年风雨，却依然伫立在乡间。它承载着独属闽清古厝的记忆，沿着岁月的年轮，将故事留驻于高大的寨墙、褪色的青瓦、斑驳的石阶之中。

(记者 刘晗嫣 毛行东)

乡约闽清



可霖厝里的红色记忆

位于塔庄镇茶口村的可霖厝始建于清代，由厝主人林可霖和他的五个兄弟一起建造。整座房子坐西朝东，土木结构。但鲜少有人知道，这个厝在解放前和解放初期都被用作粮库，也是当年闽浙赣游击纵队开仓赈粮的旧址。

可霖厝是典型的闽派土木结构风格建筑，南北宽38米，东西深80米，占地面积3080平方米。前后两进院落，中隔横弄，正座面阔七间，进深八柱，穿斗式木构架建造。前出游廊，燕尾正脊双坡屋顶，在东北与西南角分别建有三层结构，四面倒水角楼一座。

可霖厝的后代林朝生告诉

记者：“解放前，这里是茶口粮仓，红军的游击队经过这里的时候发布公告说开仓赈粮，附近的老百姓都来这里分到了粮食。不到两小时，茶口粮仓300多担稻谷全部被挑光。”

1947年4月，闽浙赣游击纵队司令员政委左丰美，率主力部队200多人，从古田出发，挺进闽中，4月10日到达闽清龙峰乡（今塔庄镇）。在这里，他们与国民党展开了战斗。随后，游击队进入茶口村，占领了茶口粮仓，并张贴布告，就有了开仓赈粮的故事。

如今，这座厝留下的红色足迹，也成为了闽清人共同的红色记忆。（记者 吴玉晶 郑新润）

你所不知道的闽清

凤凰湖的神秘传说

凤凰湖位于白樟镇的白云山上，被誉为“天外来水”的神仙地，这里常年云雾缭绕，宛如仙境，让人不禁对大自然的神奇力量心生敬畏。

凤凰湖的水源来自山顶湖底的自然涌出，形成了一片碧波荡漾的湖泊，湖边是一片沼泽地，虽然地处高山之巅，却展现出了独特的自然景观。

传说中，这里曾是宋代名道张圣君修身悟道的地方，更有一段关于白龙与张圣君的传奇故事。仙人张圣君将常年居住在闽江兴风作浪的白龙镇压于此，白龙被镇压后，其吐出的白沫最终汇聚成了凤凰湖。这个故事，给这个地方增添了几分神秘色彩。

凤凰湖由众多山泉汇成，又被称为日月湖。月湖水面面积达

70.5亩，而日湖随着时间的推移已成为沼泽地，四周被山峦环抱，林木葱郁，形成了独特的生态环境。这里建设的凤凰湖森林步道，长达12.5公里，还有凉亭、石板凳等休闲设施，使得这里成为了人们休闲避暑的绝佳去处。

每当山风拂过，湖面上的云雾便开始舞动，仿佛在向人们展示大自然的独特魅力。这些云雾吞吐着满山的缥缈，顺着堤坝飘然而至，让人感觉仿佛置身于一个神秘的仙境之中。

如今的凤凰湖，以它宁静的气息和超脱俗世的姿态，静静地等待着八方客的到来。这里的每一处风景、每一个传说，都让人流连忘返，沉醉在这片美丽的自然景观之中。

(记者 吴玉晶 郑新润)



闽清新增一“网红打卡桥”



下炉溪景观吊桥位于白樟镇下炉村，横跨下炉溪，周边环境优美，被称为值得打卡的“网红桥”，成为了周边游客、居民散步休闲的好去处。

据悉，该景观吊桥是下炉溪综合提升工程的重要组成部分，桥身结构稳固，造型美观，并设有护栏，确保居民在欣赏美景的同时能够安全通行。

站在吊桥上，可以远眺青山绿水，近观溪流流淌，感受大自然的宁静与和谐。近年来，白樟镇还对下炉溪

周边进行了全面的环境整治提升。通过清理垃圾、修复植被、增设休闲设施等措施，改善了下炉溪周边环境。同时，周边还设有“月季花香 闽台风情”闽剧场，可供学子们进行研学，进一步感受白樟镇的独特魅力。

下炉村党支部书记黄彬说：“下炉村‘网红桥’的打造，为游客提供一个休闲娱乐的新去处，利用好我们村现有的资源，推动我村旅游发展。”

(记者 刘晗嫣 廖瑾)

走近非遗 感受池园陶瓷魅力

近日，闽清县青少年校外活动中心在池园镇梅瓷纪念馆开展暑期非遗传承研学活动。

活动现场，县青少年校外活动中心的孩子们和家长在梅瓷纪念馆陶艺师傅的指导下，认真地学习体验陶瓷手拉坯制作工艺和陶瓷彩绘。孩子们双手摸着土瓷泥，脚踏踏板控制转速，几乎人人能很快上手，虽然作品未必都完美，但每个人都能收获满满的成就感。

闽清县青少年校外活动中心老师吴清玲告诉记者：“今天，我们带着家长和孩子们来梅瓷纪念馆，体验陶瓷的手拉坯、彩绘，更多地接触闽清的陶瓷文化，让我

们的陶瓷非遗文化代代相传。”

据悉，池园陶瓷历史悠久，相传元末明初，一些制瓷工匠来到池园建窑，烧制日用粗瓷。明朝天启年间广东潮州制瓷师傅阮思潮来到池园，其精通瓷艺，乐于施教，池园陶瓷制作技艺日渐发展。清朝乾隆初年，池园陶瓷逐渐融合德化、广东、景德镇等地先进工艺，特别是制作特型碗类产品，技艺精湛，独树一帜。

活动中，家长和孩子们还参观了陶瓷实物陈列馆。如今的梅瓷纪念馆不仅是传统手工艺实践基地，也是传承陶瓷非遗文化的重要场所。

(记者 许鑫鑫)

亲子诵读《论语》 共庆闽清文庙重开

8月24日，一场别开生面的亲子诵读活动在文庙内举办，庆祝文庙的正式开放。活动吸引了众多家庭参与，共同感受中华优秀传统文化的魅力。

在活动中，来自闽清县青少年校外活动中心国学班的孩子们身着汉服，行古礼，在庄重的仪式中领略中华礼仪之邦的魅力。孩子们在老师的带领下，认真诵读了《大学》《论语》等经典篇章，感受了传统文化的韵味以及历史的厚重。

此次活动不仅是一场文化的盛宴，更是一次心灵的洗礼，也在

孩子们心中种下了热爱阅读的种子。同时，通过这样的亲子互动，能够加深家庭成员之间的情感联系，共同传承与发扬中华优秀传统文化。

县文旅局党组成员、文化执法大队队长林宁梅表示，闽清文庙是我县优秀传统文化的实物载体和历史记忆传承的纽带，具有重要纪念意义、教育意义、史料价值，彰显着我县的文化个性和特色。为了推动文物活起来，使文物保护成果更多惠及人民群众，文庙已于8月21日正式对外开放。

(记者 陈琪)

神州集团开展捐资助学活动

近日，神州集团在教育局五层会议室举办2024年度“神州集团奖学金”捐资助学仪式，县教育局代表、神州集团代表、一中代表、工作人员以及受助学生等10余人参加捐资助学仪式。

活动当天，神州集团向新入学的11名大学生颁发了助学金6万元。学生代表纷纷表示，要珍惜这份关爱，在校期间努力学习、砥砺前行、提升素质，不辜负大家的期望。

此次活动旨在对有意向从事建筑业的品学兼优的学子予以奖

励和资助，为做大做强闽清“建筑之乡”贡献力量。据了解，神州集团自2013年6月起开展“神州集团奖学金”活动，11年来累计捐资61万余元，帮助超112名学生继续学业。

县教育局将以此次活动为契机，积极呼吁社会各界人士及广大企业家积极履行社会责任，鼓励广大爱心人士及爱心企业热爱家乡教育事业，回馈桑梓，为家乡教育事业贡献力量。

(闽清县教育局)

共渡难关同前行 华侨华人善行不息

“华侨华人长期在当地工作生活，始终与当地民众保持友好往来，向当地受灾民众伸出援手不仅是华侨华人乐于助人的体现，也是我们回报当地社区的一份责任。”孟加拉国中国和平统一促进会执行会长蔡春雷近日接受中新社记者采访时说。

奔赴一线援助受灾民众、援助贫困

学生健康成长、支持当地医疗基础设施建设……近段时间，各地华侨华人在在在在地开展多种爱心活动，以实际行动帮助当地民众渡过难关，支持当地社会发展。

近来，孟加拉国遭遇洪水灾害，在受灾严重的吉大港米拉，一支由在孟中资企业组织的20人救援团队向当地受灾村民发放了1200份紧急救援物资。蔡春雷介绍说，得知灾情发生后，这支救援队携带饮用水、食物、药品、蜡烛、打火机等救援物资及小型船舶等应急设备，连夜从孟加拉国首都达卡出

发，前往145公里之外的米拉，将救援物资发放到受灾家庭中。希望能够帮助解决受灾民众的日常生活所需，支撑他们尽快渡过难关。

在南非开普敦，南非宋庆龄基金会工作人员近日带着书包、文具、体育用品等物资前往康斯坦蒂亚小学，向该校500多名贫困学生捐赠物资。

南非宋庆龄基金会会长陈清表示，此次物资采购资金均来自华侨华人和热心人士的捐赠，成立十余年来，该基金持续向当地孤儿院、贫困学生等捐赠其所需物资，帮助他们正常学习、健康

成长。

“就在2个月前，我们还去了位于卡耶利查的巴夫莫勒孤儿院开展冬季爱心捐赠，为孩子们带去生活用品、保暖衣物以及米、面、糖、食用油等物资，帮助孩子们温暖过冬。”陈清说。

近日，全墨西哥华侨总会、墨西哥中资企业协会向墨西哥红十字会捐赠了电击除颤仪(系统)、早期癌症筛查设备、救护车先进救护设备及智能传呼系统等医疗、通信设备。

墨西哥红十字会主席卡洛斯·弗雷纳·菲格罗亚表示，此次捐赠展现了华侨华人与当地社区的团结，所捐设备将极大提升其机构救援能力，从而帮助当地机构更高效地应对各种突发情况。

(中国新闻网)

招租公告

我社现有2处资产拟予以出租，诚招承租人。现将有关事项公告如下：

一、位于闽清县塔庄镇塔庄街47号第一、二、三开间。

1.租赁期限:1年

2.租金底价:年度租金33637元。

3.投标保证金3000元，中标后保证金转为押金。

二、位于闽清县塔庄镇塔庄街47号第六开间。

1.租赁期限:1年

2.租金底价:年度租金12075元。

3.投标保证金1000元，中标后保证金转为押金。

报名及投标时间:报名日期2024年8月30日—2024年9月5日止，投标时间将于另行通知。

联系人: 黄先生 18905021100

特此公告。 闽清县塔庄供销社 2024年8月30日

域外传真